
  
Der Minister für Bildung, Wissenschaft und Kultur hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 
Schreiben vom 9. Oktober 2013 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten David Petereit, Fraktion der NPD 
 
 
Zuwendungen für Projekte der Gedenkstättenarbeit 
 
und 
 
ANTWORT 
 
der Landesregierung  
 
 
 

Laut Entwurf des Haushaltsplans 2014/2015 - Einzelplan 07 - sind für 
Projekte der Gedenkstättenarbeit (S. 40, Kapitel 0704, Titel 684.02) 
Ansätze von jeweils 220.000 Euro vorgesehen. 
 
1. Welche Projekte der Gedenkstättenarbeit (Maßnahmen, Veranstal-

tungen, Einrichtungen der Gedenkstättenarbeit) wurden in den Jahren 
2012 und 2013 gefördert (bitte jahrweise mit den jeweiligen Kosten-
stellen angeben)? 

 
 
 
Zuwendungen werden nicht nach einzelnen Kostenstellen differenziert, da im Rahmen der 
Anteilfinanzierung die gesamten zuwendungsfähigen Ausgaben eines Projekts die 
Bemessungsgrundlage für eine Zuwendung darstellen. 
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Haushaltsjahr 2012 
 

Träger Name des Projekts Bewilligte 
Zuwendung  

(in Euro) 
Geschichtswerkstatt  
Rostock e. V. 

„Zeitgeschichte regional“ - Mitteilungen aus M-V 5.080,00 

Politische Memoriale  
e. V. 

Fachstellenarbeit im Auftrag des Landes M-V für den 
Bereich Gedenkstätten 

84.400,00 

STIFTUNG Zentrum  
für Friedensarbeit 

Bildungsarbeit über den zweiten Weltkrieg als Grundlage 
für gegenwärtige und zukünftige Friedensarbeit 

5.000,00 

Prora-Zentrum Weiterführung der Recherchearbeit und Ausstellungs-
entwicklung zu Themen der NS- und DDR-Geschichte 
Proras sowie Weiterbildung für Jugendliche und 
Erwachsene 

20.000,00 

Dokumentations- und 
Begegnungsstätte Barth 

Bildungs- und Forschungsarbeit zum Thema: „Den Opfern 
einen Namen geben“ 

6.000,00 

Grenzhus Schlagsdorf Entwicklung und Umsetzung von neuen Bildungsangeboten 
für das Grenzhus Schlagsdorf 

10.000,00 

Denkstätte Teehaus Trebbow Ausstellung, Teehausgespräche, Schülerprojekt „Mutige 
Frauen: widerständiges Verhalten damals und heute“ 

2.500,00 

Förderverein Biosphäre 
Schaalsee 

Dokumentationszentrum GRENZHUS - „Neue Wege 
gehen“ - Parcours im Außenbereich 

5.000,00 

Verein Mahn- und 
Gedenkstätten im Landkreis 
Ludwigslust-Parchim 

Generationen gegen das Vergessen - Gestaltung der 
inhaltlichen und organisatorischen Arbeit in den Mahn- und 
Gedenkstätten im Landkreis Ludwigslust-Parchim 

26.000,00 

Verein Mahn- und 
Gedenkstätten im Landkreis 
Ludwigslust-Parchim 

67. Jahrestag der Befreiung des Konzentrationslagers 
Wöbbelin - 
Internationale Begegnungen 

4.000,00 

Erinnerungs-, Bildungs- und 
Begegnungsstätte Alt Rehse 

Konzeption und Umsetzung einer Wanderausstellung zu 
Biographien von Alt Rehser Ärztinnen und Ärzten mit 
begleitenden Veranstaltungen 

20.000,00 

Geschichtswerkstatt  
Rostock e. V. 

Herstellung und Präsentation des Sonderheftes 
Nr. 5 „Zeitgeschichte regional“ 

3.000,00 

Förderverein Dokumen-
tationszentrum Prora e. V. 

Sonderausstellungen, Sonderveranstaltungen und 
Werbemaßnahmen im Dokumentationszentrum Prora 

8.000,00 

Förderverein Mahn-  
und Gedenkstätten Wöbbelin 

Deutsch-italienisches Workcamp 2.200,00 

Arbeitskreis Kirche und 
Judentum 

Konzert des Zentrums für verfemte Musik 1.000,00 

Verein Mahn- und 
Gedenkstätten im Landkreis 
Ludwigslust-Parchim 

Generationen gegen das Vergessen - Recherchen zur 
Erarbeitung der Konzeption einer neuen Ausstellung in den 
Mahn- und Gedenkstätten Wöbbelin über die Geschichte des 
Konzentrationslagers Wöbbelin 

7.000,00 

Prora-Zentrum Tagungsdokumentation „Zeitzeugenberichte in der 
Bildungsarbeit zur NS- und DDR-Geschichte“ über das 
Online-Portal „Lernen aus der Geschichte“ und als Online-
Sonderausgabe des LaG (Lernen aus der Geschichte)-
Magazins vom 15.11. bis 15.12.2012 

600,00 
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Haushaltsjahr 2013 (Stand 30.09.2013) 
 

Träger Name des Projekts Bewilligte 
Zuwendung  

(in Euro) 
Politische Memoriale e. V. Schaffung der Voraussetzungen für die bauliche und 

inhaltliche Umgestaltung „Grenzhus. Informationszentrum  
zur innerdeutschen Grenze“ 

80.904,00  

Geschichtswerkstatt  
Rostock e. V. 

„Zeitgeschichte regional“ - Mitteilungen aus M-V 
5.080,00  

Dokumentationszentrum 
Prora e. V. 

Sonderausstellungen, Sonderveranstaltungen und 
Werbemaßnahmen im Dokumentationszentrum Prora 

10.000,00  

Prora-Zentrum Weiterführung der Recherchearbeit und Projektentwicklungen 
zu den Themen der NS-und DDR-Geschichte Proras, 
Umsetzung eines ersten Ausstellungssegmentes zur DDR-
Geschichte Proras sowie Weiterbildung für Jugendliche und 
Erwachsene 

20.000,00  

Verein Mahn- und 
Gedenkstätten im Landkreis 
Ludwigslust-Parchim 

Generationen gegen das Vergessen - Gestaltung der 
inhaltlichen und organisatorischen Arbeit in den Mahn-  
und Gedenkstätten im Landkreis Ludwigslust-Parchim 

26.000,00  

Verein Mahn- und 
Gedenkstätten im Landkreis 
Ludwigslust-Parchim 

Generationen gegen das Vergessen -  Erarbeitung einer neuen 
Ausstellung in den Mahn- und Gedenkstätten Wöbbelin 8.000,00  

Politische Memoriale e. V. Wanderausstellung „Michael Gartenschläger“ 1.350,00  
Erinnerungs-, Bildungs- und 
Begegnungsstätte Alt Rehse 

Konzeption und Umsetzung einer Wanderausstellung zu 
Biographien von Alt Rehser Ärzten mit begleitenden 
Veranstaltungen 

20.000,00  

Dokumentations- und 
Begegnungsstätte Barth 

Unrecht dokumentieren, Demokratie entwickeln 
8.000,00  

Universitäts- und Hansestadt 
Greifswald 

Deutsch-polnischer Tagungsband „Zwangsarbeit in Pommern 
von 1939 bis1950“ 

1.900,00  

Verein Mahn- und 
Gedenkstätten im Landkreis 
Ludwigslust-Parchim 

68. Jahrestag der Befreiung des Konzentrationslagers 
Wöbbelin - Internationale Begegnungen 4.000,00  

Dokumentationszentrum 
Prora e. V. 

Ausstellung  „Das Gesicht des Ghettos - Bilder jüdischer 
Photographen aus dem Ghetto Litzmannstadt 1940 - 1945“ 

800,00  

Denkstätte Teehaus Trebbow Nachgefragt: Was sie wollten und was daraus geworden ist. 
Akteure der friedlichen Revolution von 1989 erinnern sich. 

800,00  

Dokumentationszentrum 
Prora e. V. 

„Grenzen überwinden“ - Begegnungswoche mit ehemaligen 
polnischen Zwangsarbeitenden und deutschen und polnischen 
Schülerinnen und Schülern auf der Insel Rügen 

2.255,00  

STIFTUNG Zentrum für 
Friedensarbeit 

Gedenkstättenarbeit im ehemaligen NS-Wehrmachtsgefängnis 
Anklam in Verbindung mit zukunftsorientierter Friedens- und 
Umweltarbeit in Anklam 

7.500,00  

Mahn- und Gedenkstätten 
Wöbbelin e. V. 

Internationales Workcamp  2.400,00  

Politische Memoriale e. V. Präsentation der Wanderausstellung „Grenzinschriften“ 600,00  
context e. V. Pädagogische Publikation für die historisch-politische Bildung 

„Zwei Außenlager des Frauenkonzentrationslagers 
Ravensbrück in Neubrandenburg - Material für Schüler-
projekte“ 

5.560,00  

Mahn- und Gedenkstätten 
Wöbbelin e. V. 

Zeitzeugenprojekt Wanda Zatryb, Übersetzung des Interviews 
aus dem Polnischen ins Deutsche für die Bildungsarbeit in den 
Mahn- und Gedenkstätten Wöbbelin (unter anderem Thema 
Zwangsarbeit im „Dritten Reich“ und Todesmarsch) 

750,00  
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2. Welche Projekte der Gedenkstättenarbeit werden in den Jahren 2014 

und 2015 voraussichtlich gefördert? 
 
 
 
Die Förderung der Gedenkstättenarbeit erfolgt auf der Grundlage der Richtlinie über die 
Gewährung von Zuwendungen zur Projektförderung im kulturellen Bereich sowie nach § 96 
des Bundesvertriebenengesetzes vom 26. Februar 2008. Danach sollen die Anträge auf eine 
Projektförderung bis zum 15. November für Maßnahmen des folgenden Jahres vorliegen. 
 
Angaben zur Projektförderung im Jahr 2014 können entsprechend erst nach dem 
15. November 2013, Angaben zur Projektförderung im Jahr 2015 erst nach dem 
15. November 2014 gemacht werden. 
 
 
 


